



ВАЖНЫЙ ШАГ ДЛЯ БЕЗОПАСНОГО БУДУЩЕГО



стр. 2

Самый амбициозный и масштабный проект в истории человечества – строительство Нового безопасного конфинмента (НБК) для разрушенного четвертого энергоблока Чернобыльской АЭС – завершился 29 ноября. Именно в этот день закончилась надвигка новой Арки на объект «Укрытие» (ранее – Саркофаг).



Важный шаг для безопасного будущего

Самый амбициозный и масштабный проект в истории человечества – строительство Нового безопасного конфайнмента (НБК) для разрушенного четвертого энергоблока Чернобыльской АЭС – завершился 29 ноября. Именно в этот день закончилась надвигка новой Арки на объект «Укрытие» (ранее – Саркофаг).

Он был построен в кратчайшие сроки сразу после аварии. Тогда это тоже было грандиозным сооружением. С тех пор прошло много лет... Многие за далью лет притёрлось глазу, сгладились, помельчало. Масштабы же конструкции нынешней Арки впечатляют: ее вес – 36 тысяч тонн, высота – 109 м, длина – 162 м. После перемещения от места сборки на расстояние 327 м НБК полностью вместил в себя старый саркофаг. Теперь, согласно гарантийным обязательствам французской компании «Новарка», которая была разработчиком и генеральным подрядчиком строительства, он будет служить надежным щитом от радиоактивного заражения еще минимум 100 лет. Конструкция настолько велика, что может вместить в себя статую Свободы в Нью-Йорке, ею можно накрыть стадион Stade de France в

Париже, по объему она в 3,5 раза больше Эйфелевой башни! Новый объект стоимостью в 1,5 млрд евро объединил представителей 40 стран мира ради безопасности окружающей среды.

Финансирование проводилось из Чернобыльского фонда, вклады в который производили страны-доноры, а распорядителем и самым большим вкладчиком был Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР). 10 тысяч человек, среди которых 90% – украинцы, работали над реализацией проекта. В торжественной церемонии по случаю окончания надвигки Арки приняли участие Президент Украины Петр Порошенко, представители компаний VINCI і Vouzgues, директора ЕБРР, делегаты стран-доноров Международного чернобыльского фонда, депутаты Верховной Рады, профильных

министерств и ведомств, компании «Новарка», Агентства по управлению Зонай отчуждения и другие официальные лица. Петр Порошенко в своем выступлении назвал НБК уникальной конструкцией: «*Это самая большая передвижная конструкция, которая когда-либо строилась человечеством. Много кто сомневался, не верил, что мы ее сделаем. Но я поздравляю вас, друзья! Yes! Мы это сделали! И пусть сегодня весь мир смотрит, что может Украина и мир, когда объединятся! Мы способны защитить мир от ядерного загрязнения! Было бы хорошо, если бы мы и дальше поддерживали солидарность во имя мира. Это единство позволит нам строить не только самые лучшие в мире конфайнменты, но и блестящую, фантастическую европейскую страну – Украину!*»

По окончании церемонии президент вручил правительственные награды работникам ЧАЭС и специалистам, которые участвовали в реализации проекта. Несмотря на то, что надвигка Арки завершена, работы по ее приведению в рабочее состояние будут продолжаться еще год, а в ноябре 2017 года планируется ввести объект в эксплуатацию и начать работы по демонтажу нестабильных конструкций –



ведь внутри объекта «Укрытие» осталось около 95% топлива, которое было в реакторе на момент аварии. Сейчас его суммарная активность составляет около 16 млн кюри! По информации президента ЕБРР Сума Чакрабати, все дальнейшие работы по эксплуатации объекта «Укрытие» и финансирование должна взять на себя украинская сторона.

Министр экологии и природных ресурсов Украины Остап Семерак в ходе пресс-конференции выразил уверенность, что это сегодняшнее событие – лишь начало трансфор-

мации Зоны отчуждения в территорию инноваций и развития. «*Это исторический момент, так как большая часть украинской земли, на которой издревле жили наши предки, получила шанс на возрождение. Надеюсь, что в ближайшем будущем совместными усилиями большие площади когда-то покинутых территорий станут центром возобновляемой энергетики и сделают Украину энергетически независимой и экологически безопасной*», – сказал министр.

**Людмила БОГУН,
фото Вадима ИВКИНА**

